
 
 
 

คู่มือปฏิบตัิงาน 
 
 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

 
 

 

งานพัฒนารายได้ 
กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลบุ่งคล้า 

 
 



ส ำรวจพืน้ท่ี พรอ้มกบัประกำศ

และจดัส่งบญัชีรำยกำรท่ีดิน

และส่ิงปลกูสรำ้ง ภำยในเดือน 

พ.ย. 

 
 

    1. งานจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง              
 

ขั้นตอนการดำเนินงาน และ Flow chart แสดงข้ันตอนการปฏิบัติงาน (โดยละเอียด) 
 
                                         สำรวจพื้นที่ พร้อมกับประกาศและ 
                                        จัดส่งบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
                                           (ภ.ด.ส.3) ภายในเดือน พฤศจิกายน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                   เสร็จสิ้น     
                                                                                            

                           
                                                                                                                          เสร็จสิ้น 
                                                                                                                                                                                                                                     
 

ผู้บริหาร 
อปท. 

 

ประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์(ภ.ด.ส.1) 
ก่อนวันที่ 1 กุมภาพันธ์ 

แจ้งประเมินภาษโีดยส่งแบบประเมินให้ผู้
เสียภาษี (ภ.ด.ส.6,7) ภายในเดือน

กุมภาพันธ์ 

ผู้เสียภาษี 
 

ยื่นคำร้องอุทธรณ์หรือคัดค้าน 
การประเมินภาษี ภายใน 30 วัน 

ผู้เสียภาษี ย่ืนอุทธรณ์
ต่อ คกก.วินิจฉัยภาษี
ที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง
ประจำจังหวัด ภายใน 

30 วัน 

ผู้เสียภาษี 
 

ฟ้องศาลภาษีอากร 
ภายใน 30 วัน 

แจ้งผู้เสียภาษีให้มา
ชำระภาษี หรือ รับ
เงินคืน แล้วแต่กรณี 

ภายใน 15 วัน 

ชำระภาษ ี

ชำระภาษ ี

ภายใน เม.ย. หลัง เม.ย. 

                อปท.มีหนังสือแจง้เตือน 
                เสียเบี้ยปรับ+เงินเพิ่ม 
- ชำระก่อนได้รับหนังสือแจง้เตือน (เบี้ยปรับร้อย

ละ10+ เงินเพิ่ม 1% ต่อเดือน) 
- ชำระตามกำหนดเวลาในหนังสือแจ้งเตือน     

(เบี้ยปรับร้อยละ 20 + เงินเพิ่ม 1% ต่อเดือน) 
- ชำระเกินวันที่กำหนดในหนังสือแจ้งเตือน        

(เบี้ยปรับร้อย 40 เงินเพิ่ม 1% ต่อเดือน) 
 
 

ไม่เสียภาษี ภายใน 90 วัน 
อปท.แจ้งยึดอายัด และขาย
ทอดตลาดทรัพย์สิน 
 
 



 
     ผู้เสียภาษ ีคือ   เจ้าของที่ดิน/เจ้าของสิ่งปลูกสร้าง/เจ้าของห้องชุด/ ผู้ครอบครองทรัพย์สินหรือผู้ทำประโยชน์  

ในทรัพย์สินของรัฐ (ท่ีดิน/สิ่งปลูกสร้าง)  
 
ขั้นตอนการปฏบิัติงาน 
 
1.จัดทำบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.3)         ภายในเดือน พฤศจิกายน  
 
 

ตัวอย่างแบบฟอร์ม ภ.ด.ส.3 

 
 

2. ประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ (ภ.ด.ส.1)                        ก่อนวันที่ 1 กุมภาพันธ์ 
 

ตัวอย่างแบบฟอร์ม ภ.ด.ส.1 

 



 
 

3. แจ้งการประเมินภาษี (ภ.ด.ส.6,7)                             ภายในเดือน กุมภาพันธ์ 
 

ตัวอย่างแบบฟอร์ม ภ.ด.ส.6,7 

 
 
 



 
 

4.  การชำระภาษี                                                    ภายใน เดือน เมษายน 
 
 

5. ผ่อนชำระภาษี      งวดที่ 1 ภายในเดือน เมษายน 
          งวดที่ 2 ภายในเดือน พฤษภาคม 

        งวดที่ 3 ภายในเดือน มิถุนายน 
       

 
6. แจ้งเตือนภาษีค้างชำระ                                           ภายในเดือน พฤษภาคม 

 
 

7. แจ้งชื่อผู้ค้างชำระให้สำนักงานที่ดิน                           ภายในเดือน มิถุนายน 
 
 
 
     
      กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
  
        1. พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 

2. ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการดำเนินการตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง 
พ.ศ. 2562 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
               

                    

          

   


